
Consiglio Comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico

Modena, 17 MAGGIO 2012

Al Sindaco del Comune di Modena

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE

Oggetto:    ALLARME PER LA CONTRAFFAZIONE DEGLI ACETI BALSAMICI.

Si  è  appena  concluso  a  Parma  l'evento  fieristico  più  importante  dal  punto  di  vista  della 

valorizzazione delle eccellenze eno-gastronomiche del nostro Paese.

Al vertice dei prodotti alimentari del nostro territorio che si distinguono nel mondo per prestigio 

e diffusione vi sono indubbiamente “l'Aceto Balsamico Tradizionale di Modena DOP” e “l'Aceto 

Balsamico di Modena IGP” con un valore di mercato che supera i 400 milioni di euro, e i 93 

milioni di litri per la sola IGP.

Durante  la  manifestazione  sono  stati  presentati  i  risultati  di  un  progetto  cofinanziato  dai 

Consorzi dell’Aceto Balsamico e dal Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali 

che  hanno  evidenziato  come  il  20%  del  prodotto  distribuito  sui  mercati  extraeuropei  sia 

contraffatto.   

Consapevoli

che la valorizzazione di questi prodotti non può prescindere dalla loro tutela dalle falsificazioni

che  questi  prodotti  sono  l’espressione  della  nostra  migliore  tradizione  gastronomica  e 



imprenditoriale, che ha saputo far conoscere e apprezzare nel mondo il nome di Modena

che la tutela di queste produzioni, soprattutto in questi difficili momenti di crisi economica e 

sociale, costituisce anche un importante opportunità di occupazione per la nostra provincia

preoccupati

dai recenti provvedimenti adottati da Grecia e Spagna, tesi ad ottenere mediante una procedura 

indebitamente attivata,  l'autorizzazione della  commissione Europea ad immettere sul mercato 

condimenti denominati  “Aceto Balsamico”.

Si chiede

a questa Amministrazione, nel proprio ambito:

− quali  azioni  intenda  mettere  in  campo  per  vigilare  e  disincentivare,  in  primis  sul 

territorio d’origine, le contraffazioni di ABM IGP e ABTM DOP;

− quali siano le attività promozionali e le manifestazioni che intende organizzare e/o 

patrocinare  per  la  valorizzazione  delle  eccellenze  eno-gastronomiche  del  nostro 

territorio; 

− se e in  che modo intenda sensibilizzare e sollecitare  l’azione di  opposizione che i 

Ministeri  competenti,  Ministero  per  lo  Sviluppo  Economico  e  Ministero  Politiche 

Agricole  Alimentari  e  Forestali,  hanno  attuato  nei  confronti  della  Commissione 

Europea. 

Prampolini Stefano, Consigliere Comunale PD

Rossi Fabio, Consigliere Comunale PD
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